

Date of Sermon: 2015年十月25日

## 祢在何事上愛我們呢? (1)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

瑪拉基書1:2-3節:「<sup>2</sup>主說:『我曾愛你們。』你們卻說:『祢在何事上愛我們呢?』主說:『以掃不是雅各的哥哥嗎?我卻愛雅各,惡以掃,使他的山嶺荒涼,把他的地業交給曠野的野狗。』」

申命記7:7節:「**主**專愛你們,揀選你們,並非因你們的人數多於別民,原來你們的人數在萬民中是最少的。」

羅馬書9:1-16節

### 前言

You can't live the real Christian life except as part of the church.-- J. I. Packer

上週有一婦人隱瞞懷胎週期而搭上往美國的航班，結果在飛機上生下寶寶，她做這事唯一的目的就是要她的孩子得到美國籍。這婦人的行為是當譴責的，一個私心的詭詐的代價是浪費上百人，每個人五個小時的時間與航空公司幾百萬元的損失。但我今天要大家看到她那不顧一切要得著她心中認為最好的精神，世上所有人都可以責備她，但我們基督徒不可以，因為這位婦人可以對基督徒說，「你們僅能與世人一樣，責備我的行為，但自認是上帝長子的你們，卻不能責備我的心，因你們的內心不如我，要得就要得最好的。你們說，你們要與主耶穌同作王，可以審判天使，但你們的心如此，怎能審判我的心？」親愛的弟兄姐妹，這豈不令今日基督徒汗顏，是欠缺的精神。如果每個基督徒都有要得就要得最好的態度，且有著不顧一切的精神，認真思想聖經真理的道，認識主耶穌基督，教會就不會像現在這樣，疲弱不堪。

大家都知道最近的歐洲難民潮。據聞，許多原來信穆斯林的為了要留在歐洲，特別是德國，而湧進教會，改信基督教。我們無須議論人在生死存亡之際的決定，而當注意他們進入教會後的跟進造就。請問各位，若這樣的事發生在台灣，有多少教會和基督徒有能力擔負起教導的責任，一方面駁斥他們錯誤的動機，另一方面在真理上主動地引導他們認識基督十架的救恩？教會若平時準備不足，基督徒若缺乏神國的觀念，必失去為主得人的機會。

今日台灣政治氛圍要我們反中，許多基督徒也陷入其中，經常在臉書上表達這事，且語詞和情緒皆強烈。我在想，若主耶穌要那人傳福音給大陸同胞聽，他會去嗎？基督說：「**使人和睦的人有福了，因為他們必稱為上帝的兒子。**」熱愛政治，且從政的基督徒當深記這話於心，否則得了世上威望，卻失了神國身份，這是划不來的。平信徒也當留意，不要讓政客為了他的私慾毀了國家，又毀了教會。

### 瑪拉基書1:2-3節

前兩次主日藉著瑪拉基書1:2-3節講論雅各與以掃的事，因他們事與我們有緊密的關係。我們看到，蒙上帝應許的雅各之蒙應許的記號是，將上帝的話深藏於心，沒有一刻或忘，並立志要得就要最好的屬靈福份。那不蒙上帝應許的以掃的記號則是，平常就輕慢上帝的話，上帝並不關切他的生活，他也處處做出不得屬靈福份的人生決定。我需在此強調一事，蒙應許的我們比之雅

各有過之而無不及的屬靈福份，他僅一次與基督摔角，但我們卻可天天與主摔角，懇求主藉著他的道來改變我們像他，好得著屬天的福份。

我引瑪拉基書1:2-3節講述雅各與以掃的事，卻沒有解釋這節經文的意義所在。今天我要講解為何上帝以雅各和以掃為例，責備以色列人的無知。那時代的以色列人如同一頭脫了韁的野馬，自行其事，完全不理會上帝是誰。他們既不尊上帝是創造他們，使之存在的上帝，也不尊崇上帝是日日眷顧他們的父。以色列不知悔改，卻多次以「在何事上...？」來反問上帝，此等反問甚是大膽無理，顯出他們不將上帝放在眼裡的事實，亦顯出當時教導者的失職。請注意，雖然以色列人有回嘴的舉動，但這不是上帝與以色列人吵架，而是上帝的責備。

### 以色列人的反問

以色列人第一個反問句是「**祢在何事上愛我們呢？**」這樣的反問也常出於我們的口，無論是我們處於逆境或順境時，或是出於蓄意還是無意，都會向上帝做如是地發問。我們當注意上帝的回答，因為那也是對我們的回答。我們總愛有基甸般的經歷，求上帝給我們一個記號(sign)，好使我們容易定奪某事，或指引未來的道路。但我們在這裏看到，在舊約啟示即將結束之際，上帝引導的方式是要我們認識祂，並明白祂的意念；並看到上帝所答的只有上帝能這樣答，沒有一個人能像上帝那樣答。（請大家注意，基督回答所有人之間，也只有基督能那樣答，其他人不能；而基督所答的是父上帝不能那樣說的，卻可以顯出他是上帝。）

以色列人這問是神學性之間，而不是文化性或哲學性之間。基督徒之間的本質亦如此，一切之間永遠是神學性的，是故，基督徒在教會的行為舉止也是神學性的。這什麼意思？在台灣的我們接受美國和日本文化，而拒絕白俄文化，這樣的拒絕與接受的本質是文化性。西方民族走資本主義路線，而大陸和俄國走資本主義路線，這樣的選擇屬哲學性。同理類推，基督徒參加或不參加某教會，接受或拒絕講台信息，這樣的接受或拒絕的本質是神學性。既是神學性的，就近乎絕對，因此基督徒慎選教會就是一件非常重要的事，因那選擇近乎生死。請記住，以掃輕慢長子的名份之後，他與雅各還是過著如常的生活，但是結局卻迥異。

許多基督徒不明此理，看教會牧師和藹可親，人緣佳，親和力強，便參加那教會，卻不去論那牧師傳些什麼。這種以文化心理為底的判斷，已然失了神學性的眼界，終究是枉費一生，不可能有使徒要求的，「**一切屬靈的智慧悟性**」（西1:9）。

### 上帝的回答

上帝的回答讓我們甚是驚奇，祂不題祂是創造主，不題祂供給他們生活上的需要，不題祂在他們歷史中多次的作為，而是題以掃與雅各的事。眾所皆知地，人生活的每一個面向都隨時間不斷地在變化，各時代之間有差異，各文化之間也有差異，故每一個人問上帝的「何事」都不一樣，因此上帝對當時以色列人之答，必須是對（自創世以來）所有基督徒之答。除了永恆意旨為本的答，沒有其他更好的答案。所以，我們理解上帝題以掃與雅各的事，就必須看到上帝如何在以掃與雅各身上顯明祂永恆的意旨，上帝也必以同樣的方式在我們身上顯明祂永恆的意旨。

上帝說，「**以掃不是雅各的哥哥嗎？我卻愛雅各，惡以掃。**」上帝這句話直接指出在祂永恆意旨當中有一特別的作為就是分別，也就是揀選。既言揀選，就不是普選，而揀選的結果必有愛與惡。這愛惡是永遠的，即上帝以永遠的愛來愛雅各，也以永遠的惡來惡以掃。上帝愛雅各，惡以掃是個絕對分別的記號。沒有比揀選更好的動作來彰顯上帝絕對的主權，並表現上帝的喜悅，顯明上帝的恩典。上帝如此，難道人不也如此？（但請注意，上帝的揀選乃出於祂的良善，但人的揀選卻有不善的動機。）

### **分別亞當：**

上帝造亞當的身體部份取的材料是塵土，亞當身體構成的成份與其他動物沒有什麼不同。然，上帝卻向亞當的鼻孔吹氣，使他成為有靈的活人。上帝向亞當吹氣乃是一種創造動作，人的靈魂乃是一個從無到有的創造。請注意，上帝吹氣不是將如摩尼教(Manicheans)所言，上帝將神性的本質傳給亞當，上帝向亞當吹氣顯明上帝對亞當與動物不同的特有作為。

在此再次提醒各位，人的偉大在於他是人；這偉大的人雖是有限的，但其發展卻有無限可能。上帝做了兩件事為要亞當清楚認知他是人，第一件事是設立命令，「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。」第二件事是為他造一個配偶，「那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。」

上帝做這兩件事為要亞當明白他的存在乃是相對性的存在，而不是絕對性的存在。亞當相對於上帝，上帝供應他一切需要，故當尊上帝為主，為父。亞當相對於妻子，他是妻子的供應者，但妻子卻是他的幫助者。然最重要的是，他可以藉二人成為一體，得以明白上帝的獨一是三位一體的獨一之意，且兩人可同心一致地敬拜上帝。

### **分別亞伯拉罕：**

上帝在創造亞當事上做了分別的工作，祂又分別亞伯拉罕的後裔歸為自己。全世界都是屬於上帝的，但祂唯獨揀選亞伯拉罕這個家族。若看亞伯拉罕有什麼特別之處沒有？沒有。亞伯拉罕的身體是塵土，他的靈魂也是從無到有的創造才存在，與其他人沒有什麼不同，且當時亦有其他富可敵國的家族，但上帝卻揀選亞伯拉罕，這揀選完全是出於上帝祂自己的意旨。

### **分別雅各：**

上帝分別亞伯拉罕之後，我們又看到上帝在亞伯拉罕的後裔中又行分別之舉，祂愛雅各，惡以掃。雅各沒有特別可愛之處，以掃也沒有特別可惡之處，上帝對雅各揀選之愛完全出於祂自己。保羅說：「雙子還沒有生下來，善惡還沒有作出來，只因要顯明上帝揀選人的旨意，不在乎人的行為，乃在乎召人的主。」(羅9:11) 保羅說了兩次「還沒有」，還沒有生下來，還沒有作出來，保羅乃在強調上帝的揀選乃先於人的行為，人的反應；人未行做任何事情之前，未展現出任何意念之前，上帝已有揀選之為，祂的意旨已然立定。上帝揀選的意旨出於永恆，故也定於永恆。

申命記32:9節說：「**主的分本是祂的百姓，祂的產業本是雅各**」，題雅各的名而不題亞伯拉罕的名即表現出上帝的分別，簡單的揀選命定。上帝揀選雅各的後裔-以色列人特為祂的子民，然摩西提醒他們說，「**主專愛你們，揀選你們，並非因你們的人數多於別民，原來你們的人數在萬民中是最少的。**」(申7:7) 是的，上帝並未揀選那勢大，人數眾多的以掃後裔，而是揀選勢弱的雅各。

當上帝揀選的意旨一旦顯明出來，雅各的後裔當感恩於他們是雅各的後裔，而不是以掃的後裔。正因他們是雅各的後裔，上帝便將祂的律例典章賜給他們，使他們可以正直地活在上帝面前。然，同樣地，那蒙揀選者理當知道他們承受何等大的恩典，蒙受上帝至大深的愛，因為他有，別人沒有。雅各的後裔既有這揀選的福份，就當尊上帝為父，敬上帝是創造主，但他們卻挑釁地問「**祢在何事上愛我們呢？**」上帝以這揀選的意旨來訓斥這群無知悖逆的雅各後裔。